Фрагменты комплекса бывшей усадьбы: усадебный дом, 

водоемы, фрагменты парка,

 остатки хозяйственных построек и спиртзавода

посл. четв. 18-нач. 20 ст.

аг. Туча

«3» категория ценности

В конце 18 века Еленские начинают в своём имении Туча строительство крупной усадьбы. Есть сведения, что именно в то время был построен центральный усадебный дом и заложен парк рядом с ним.


В 19 веке самым известным владельцем Тучи был Казимир Еленский. В 1876 году его имение включало внушительные территории размером в 1776 десятин земли (это 1778 гектаров). Казимир пользовался большим авторитетом у окрестной шляхты. При Казимире Еленском формируется внешний вид центрального усадебного дома, таким, каким он по большей части дошёл до наших дней. 
Кроме главного усадебного дома, в имении Туча при Казимире Еленском были также винокуренный завод (бровар), водяная мельница, образовывавшая систему парковых прудов, и корчма у почтового тракта. После Казимира Еленского усадьбой в начале 20 века владел его сын Иосиф. В то время в Туче окончательно завершается планировка усадебного хозяйственного двора. Его постройки, в отличие от классического усадебного дома, были исполнены в довольно традиционной для белорусских усадеб начала 20 века архитектурной технике с элементами неоготики.  

Самой яркой постройкой хозяйственного двора усадьбы является кузница – когда то настоящий металлургический цех. Красивое двухэтажное здание под гонтовой крышей (сейчас поверх неё положен шифер). Рядом с кузницей находятся руины спиртзавода. Когда-то это было успешно действовавшее предприятие. В 1990-х годах заводик исчерпал свои ресурсы, долгое время стоял заброшенный а потом сгорел. 

Хозяйкой усадьбы в 1920-е годы стала Мария Еленская (та самая, что была замужем за Иосифом Еленским). В Туче Мария Еленская жила, в основном, с самой младшей из своих дочерей – Ядвигой. То, что хозяйками были женщины, незамедлительно сказалось на облике усадьбы. Перед домом появились большие клумбы с розами. В марте 1940 года семью Еленских арестовали и отправили в товарных вагонах в Казахстан. На родину они уже не вернулись… 

 В 1970-е годы в усадебном доме функционировала средняя школа. 
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