На открытых электронных торгах продается комплекс зданий и сооружений винодельческого завода с установленным оборудованием, расположенный по адресу: Брестская обл., Столинский р-н, Бережновский с/с, п. Ново-Бережное, 11.

Общая площадь капитальных строений винодельческого завода более 9 тыс. кв.м., оборудование в количестве 151 единиц, для переработки, производства и розлива вин плодовых, мощностью до 150 тыс. дал в год.
Капитальные строения расположены на земельных участках общей площадью 7,7091 га, земельные участки возможно использовать для размещения объектов производства и (или) торговли, и (или) услуг, и (или) общественного питания, и (или) технического обслуживания транспортных средств.

Винодельческий завод расположен: на удалении 2,3 км от автодороги Р88 (Житковичи-Давид-Городок-гр.Украина) и 60 км от автодороги М-10; 16 км от города Столина; 27 км от железнодорожной станции Горынь (дороги с асфальтобетонным покрытием).

Обязательные условия продажи винодельческого завода - осуществление покупателем предпринимательской деятельности с использованием приобретенного государственного имущества в течение 2 лет, создание рабочих мест для трудоустройства не менее 30 человек не позднее 6 месяцев с даты подписания акта приема-передачи государственного имущества.
Начальная цена предмета электронных торгов – 1 410 820 руб. 50 коп. (цена снижена на 50%).       

Дата проведения электронных торгов - 3 декабря  2021 года
Более подробная информация о проведении торгов размещена на электронной торговой площадке «БУТБ-ИМУЩЕСТВО» по адресу http://et.butb.by
Справки по телефону +375 1655 28119

Проводятся электронные торги  по продаже государственного имущества:
	Организатор электронных торгов: комитет «Брестоблимущество», г. Брест, ул. Ленина, 11,

тел. 8(0162) 20 87 85, 21 11 99    www.brest-region.gov.by,  www.gki.gov.by 

	Оператор электронной торговой площадки: открытое акционерное общество «Белорусская универсальная товарная биржа»

	Электронный адрес электронной торговой площадки: www.et.butb.by

	

	Время проведения электронных торгов устанавливается ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» на электронной торговой площадке «БУТБ-ИМУЩЕСТВО».

	ЛОТ № 1:

Комплекс зданий и сооружений винзавода с оборудованием*, 

Столинский р-н, Бережновский с/с, п. Ново-Бережное, 11

	Состав государственного имущества: новый корпус цеха пищевых продуктов, площадь – 2007,0 кв.м, забор, площадка для мусорного контейнера; цех переработки сырья, площадь – 1859,5 кв.м, здание хранения виноматериалов, склда хранения виноматериалов, спиртохранилище, моечная, навес, туалет, здание электрофикации, весовая, весы, бункер, площадка для стеклобоя, цех хранения виноматериалов открытого типа, линия электропередач; здание купажного цеха, административное, с подвальным этажом, площадь – 2186,8 кв.м, забор; здание склада (арочник), площадь – 680,2 кв.м; здание старого цеха розлива, площадь – 928,0 кв.м, пристройка; котельное отделение, площадь – 218,4 кв.м, туалет, мазутохранилище, емкость для хранения печного топлива, труба дымоходная, паропровод; гараж для автомашин, площадь – 322,6 кв.м; проходная, площадь – 75,7 кв.м, дорожка из тротуарной плитки,  асфальтобетонное покрытие, стоянка для автомобилей, забор металлический, забор бетонный, ворота металлические, ворота металлические откатные; мастерская, площадь – 80,4 кв.м; здание склада, площадь – 738,2 кв.м; канализационная сеть, очистные сооружения; канализационная сеть ливневая; артезианская скважина, ограждение, ворота, электрощитовая; водонапорная башня; водонапорная башня с двумя артезианскими скважинами, забор, ворота, линия электропередачи; сеть водопроводная. Оборудование в количестве 151 ед.
Земельный участок площадью 7,3730 га, ограничения в использовании: на всей площади на территории, подвергшейся радиоактивному загрязнению (зона проживания с периодическим радиационным контролем), на площади 6,4824 га на природных территориях, подлежащих специальной охране (в зоне санитарной охраны источников питьевого водоснабжения централизованных систем питьевого водоснабжения), на площади 0,0122 га в охранных зонах линий, сооружений электросвязи и радиофикации, на площади 0,3160 га в охранных зонах электрических сетей напряжением до 1000 вольт, на площади 0,2541 га в охранных зонах электрических сетей напряжением свыше 1000 вольт (10 кВ), на площади 0,1550 га в охранных зонах магистральных трубопроводов, на площади 0,9843 га в зоне минимальных расстояний магистральных нефтепроводов и нефтепродуктопроводов; использовать для размещения объектов производства и (или) торговли, и (или) услуг, и (или) общественного питания, и (или) технического обслуживания транспортных средств; земельный участок №1 площадью 0,3345 га, ограничения в использовании: на всей площади на территории, подвергшейся радиоактивному загрязнению (зона проживания с периодическим радиационным контролем) и на  природных территориях, подлежащих специальной охране (в зоне санитарной охраны источников питьевого водоснабжения централизованных систем питьевого водоснабжения), на площади 0,0073 га в охранных зонах электрических сетей напряжением до 1000 вольт; использовать для размещения объектов производства и (или) торговли, и (или) услуг, и (или) общественного питания, и (или) технического обслуживания транспортных средств; земельный участок №2 площадью 0,0004 га, ограничения в использовании: на всей площади на территории, подвергшейся радиоактивному загрязнению (зона проживания с периодическим радиационным контролем), на  природных территориях, подлежащих специальной охране (в зоне санитарной охраны источников питьевого водоснабжения централизованных систем питьевого водоснабжения), в охранных зонах электрических сетей напряжением до 1000 вольт; использовать для размещения опоры линии электропередачи; земельный участок №3 площадью 0,0012 га, ограничения в использовании: на всей площади на территории, подвергшейся радиоактивному загрязнению (зона проживания с периодическим радиационным контролем), на природных территориях, подлежащих специальной охране (в зоне санитарной охраны источников питьевого водоснабжения централизованных систем питьевого водоснабжения), в охранных зонах электрических сетей напряжением до 1000 вольт, в охранных зонах электрических сетей напряжением свыше 1000 вольт (10кВ); использовать для размещения опоры линии электропередачи; срок аренды земельных участков– 50 лет.

	Начальная цена предмета электронных торгов – 1 410 820 руб. 50 коп.        
Размер задатка – 280 000 руб. 00 коп.



	Продавец недвижимого имущества – КСУП «Бережное», тел. 8(01655) 31 2 30, 31 2 65, 2 01 19 

	Обязательства покупателя выполнения следующих условий:

По лоту № 1:

-осуществление покупателем предпринимательской деятельности с использованием приобретенного государственного имущества в течение 2 лет, начиная не позднее 6 месяцев с даты  подписания акта приема-передачи;

-создание покупателем  на приобретенном государственном имуществе рабочих мест для трудоустройства не менее 30 человек не позднее 6 месяцев с даты подписания акта приема-передачи государственного имущества и сохранение численности созданных рабочих мест в течение 2 лет;

-запрещение отчуждения, передачи без перехода права собственности, залога приобретенного государственного имущества до выполнения  покупателем условий договора купли-продажи, за исключением случаев его отчуждения, передачи без перехода права собственности юридическому лицу, собственником имущества, учредителем (участником) которого является покупатель, и принявшему на себя все обязательства и ответственность путем заключения дополнительного соглашения о внесении соответствующих изменений в договор купли-продажи.



	

	Задаток для участия в электронных торгах перечисляется на текущий (расчетный) счет в белорусских рублях: AKBB30120000066940000000, в ОАО «АСБ Беларусбанк» в г. Минске, код банка: AKBBBY2X, УНП 190542056, 
получатель платежа – ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа». Срок внесения задатка – до подачи заявления на участие в электронных торгах. Назначение платежа: внесение суммы задатка для участия в торгах. 
Электронные торги проводятся в порядке, установленном Положением о порядке проведения электронных торгов по продаже государственного имущества, включая земельные участки, права заключения договора аренды государственного имущества, в том числе земельных участков, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от          12.07.2013 г. № 608 и Регламентом организации и проведения электронных торгов по продаже имущества и имущественных прав на электронной торговой площадке ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа», утвержденным протоколом заседания Правления ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» от 29.12.2015 г. № 143.
В течение десяти рабочих дней после утверждения протокола победитель электронных торгов (претендент на покупку) обязан:

возместить затраты на организацию и проведение электронных торгов; выполнить условия, предусмотренные в решении об изъятии земельного участка и предоставлении его победителю аукциона либо единственному участнику несостоявшегося аукциона, которые подлежат выполнению до обращения за государственной регистрацией в отношении земельного участка. После совершения победителем электронных торгов (претендентом на покупку) названных действий, и представления организатору электронных торгов, продавцу и в местный исполнительный комитет копий платежных документов, но не позднее двух рабочих дней, с победителем электронных торгов (претендентом на покупку) в установленном порядке в соответствии с условиями электронных торгов продавцом заключается договор купли-продажи недвижимого имущества, а местным исполнительным комитетом - договор аренды земельного участка, возместить соответствующей территориальной организации по государственной регистрации недвижимого имущества и земельному кадастру средства, затраченные на выполнение работ по технической инвентаризации, изготовлению техпаспортов и ведомостей технических характеристик на недвижимое имущество в размере* – 15 766 руб. 53 коп.
К СВЕДЕНИЮ УЧАСТНИКОВ ТОРГОВ:

По письменному заявлению победителю торгов (покупателю), зарегистрировавшему право собственности на государственное имущество в установленном законодательством порядке, будет предоставлен земельный участок для сельскохозяйственного производства площадью около 200 га (площади изымаемых и предоставляемых земельных участков и виды угодий будут уточнены при изготовлении правоудостоверяющих документов на земельные участки).

*Извещение о проведении электронных торгов опубликовано в глобальной компьютерной сети Интернет на официальном сайте Брестского облисполкома – www.brest-region.gov.by, страница «комитет «Брестоблимущество» и сайте Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь – www.gki.gov.by, раздел «Продажа/Аренда имущества», далее – Продажа и аренда государственной собственности. Единая база» 
Контактный телефон +3751655 28119



